Технологическая карта урока
ФИО учителя: Кляйн Е.В.

Класс: 4

УМК: «Школа России»

Предмет: русский язык

Тема: Три склонения имени существительного (общее  представление). 

Тип урока: открытие нового знания

Место и роль урока в изучаемой теме: урок введения по  теме «Три склонения имени существительного» в разделе «Морфология» 

Цели: 

Деятельностная: научить детей новым способам нахождения знания, вывести новое понятие «три склонения имен существительных».

Содержательная: сформировать понятие о трех склонениях имен существительных, научить различать существительные трех типов склонения на основе существенных признаков. 

Планируемые результаты
	Предметные знания, предметные действия
	УУД

	
	регулятивные
	познавательные
	коммуникативные
	личностные

	· Распознают имена существительные мужского, женского и среднего рода.

· Определяет падеж имени существительного.

· Знает начальную форму имени существительного. 

· Умеет ставить имена существительные в начальную форму.

· Владеет понятиями «первое склонение имен существительных», «второе склонение имен существительных», «третье склонение имен существительных»;

· Определяет склонение имен существительные по алгоритму.
	· определяет цель  деятельности на каждом этапе  урока;

· осуществляет контроль своей работы; 

· оценивает достигнутые результаты в соответствие с предложенными критериями.


	· анализирует объекты с целью выделения существенных признаков;

· осуществляет подведение под понятие;

· Формулирует проблему;

· самостоятельно выделяет и формулирует познавательные цели;

· осуществляет построение логической цепи рассуждений;

· понимает информацию, представленную в виде таблицы;

· осуществляет поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий самостоятельно или с помощью учителя;
· Наблюдает и делает  простые выводы
	· приводит аргументы, отстаивая свою точку зрения; 
· дополняет или исправляет высказывания других детей;
· участвует в диалоге; 
· слушает и понимает других, реагирует на реплики,
· задает вопросы, высказывает свою точку зрения

	· проявляет доброжелательность, целеустремленность и настойчивость в достижении поставленных целей, готовность к преодолению трудностей;
· проявляет адекватную самооценку


Ход урока
	Название этапа урока
	Задача, которая должна быть решена ( в рамках достижения планируемых результатов урока)

	Формы организации деятельности учащихся
	Действия учителя по организации деятельности учащихся
	Действия учащихся
(предметные, познавательные, регулятивные)
	Результат взаимодействия учителя и учащихся по достижению планируемых результатов урока
	Диагностика достижения планируемых результатов урока

	1.Орг.момент

Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности.
	Подготовить учащихся к сознательной, целенаправленной учебной деятельности через ситуации самоопределения, выбора и принятия решения
	Фронтальная
	Приветствует учащихся, проверяет готовность класса, эмоционально настраивает на учебную деятельность.

Начинается урок,

Он пойдет ребятам впрок.

Постарайтесь все понять –

Тему новую узнать. 
	Приветствуют учителя, улыбаются друг другу, настраиваются на работу

	Слушают учителя. Демонстрируют готовность к уроку. 

	Наблюдения учителя.

	2. Этап актуализации знаний по предложенной теме, осуществление первого пробного действия и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии
	Повторить материал, необходимый для открытия новых знаний. 

Создать условия для осознания учащимися недостаточности знаний для выполнения заданий
	инд. труд

фронтальная проверка
	Дает задание: Разбейте имена существительные на три группы. Запишите каждую группу, дайте ей название.   Обоснуйте свой выбор. (на доске: Мороз, дядя, ручка, солнце, картина, озеро, пенал, ученица, зеркало).

Поднимите руку,  кто поставил себе за выполнение задания 2 балла? 1  балл? Почему? 

Дает следующее задание: Словосочетания  записали в 4 группы. Дайте название каждой группе. Определите, по какому критерию имена существительные разбили на 4 группы . Приведите доказательства своего мнения. Мах балл-2.  
На карточке: 1.Подошёл к реке, позвонил по телефону.

2.Подумал о друге, купался в реке.

3.Встал перед озером, машет рукой.

4.Увидел зайца, прыгнул через бревно. Проверьте правильность выполнения по образцу (Приложение 1), оцените свою работу.

Поднимите руку,  кто поставил себе за выполнение задания 2 балла? 1  балл? Почему? 

Дает следующее задание: имена существительные  записали в 3 группы. Дайте название каждой группе. Определите отличия имен существительных каждой группы от других.

На доске:

1 группа: звезда, няня,  Коля, папа.

2 группа:  волк, день, окно, море.

3 группа: площадь, рожь, мышь.


	Определяют критерии для деления на группы, приводят убедительные аргументы. 

1 группа: мороз, дядя, пенал – это имена существительные мужского рода. К ним можно подставить местоимение он мой.
2 группа: ручка, ученица, картина – это имена существительные женского рода. К ним можно подставить местоимение она. 

3 группа: солнце, озеро, зеркало – это имена существительные среднего рода. К ним можно подставить местоимение оно. 
Дают название группам. Определяют критерий для разбиения на группы. 

В 1 группе имена существительные Д.п.; во 2 группе - П.п.; в  3 –Т.п.; в 4 – В.п. 

Разбили по падежам. 

Пробуют дать название каждой группе, определить существенные различия. Высказывают свое мнение, возражают одноклассникам. 

	Произведено правильное деление на группы, дано название каждой группе. (2 балла за задание + доп.балл выступающему за убедительные аргументы)
Дано название каждой группе, определен критерий для деления на группы. (2 балла за задание)

Фигура начерчена правильно, найден ее периметр любым из изученных способов. 

Задание не выполнено.  Учащиеся испытывают затруднение,  проговаривают его, фиксируют причину своего затруднения, формулируют цель своей деятельности. 

Я не могу дать название группам и/или не могу найти главное отличие существительных одной  группы от другой. 
	Сигнализируют о  количестве заработанных баллов поднятием руки. 

Сигнализируют о  количестве заработанных баллов поднятием руки. 

Наблюдения учителя. Высказывания детей.



	3. Этап целеполагания. Поиск путей выхода из проблемной ситуации. Открытие нового знания.
	Определяют цель деятельности на уроке. Находят существенное различие существительных в каждой группе, узнают название существительных каждой группы. 
	Фронтальная работа.


	Исходя из выявленных затруднений, сформулируйте свою цель деятельности на уроке. 
Высказывают гипотезы и проверяют их.

 (В целях экономии времени на уроке готовлю карточки для проверки гипотез и открытия новых знаний: по родам, по числа, по падежам)

Приложение 2. 

Организует наблюдение, подводящее к открытию новых знаний.

Что сделали с данными существительными? Что изменяется в существительных, при изменении по падежам? Сравните окончания разных существительных в одном и том же падеже (в одной таблице). Какой вывод можете сделать? 

сравните окончания имен существительных в одном и том же падеже (в разных таблицах). Так по какому признаку разбили на 3 группы? (по падежным окончаниям). Какой цели достигли? Какие цели ещё не достигнуты?

Откройте названия каждой группы. 

Как называются имена существительные первой группы? Второй группы? Третьей группы?

Сможете ли вы теперь разделить существительные на 3 склонения? Почему? 

Давайте найдем разницу в начальной форме имен существительных каждого склонения. 

Рассмотрите все таблицы. Существительные, какого рода есть во всех склонениях? В чем их отличия? 

Существительные, какого рода есть в 1 и 2 склонении? В чем их отличия? Существительные, какого рода есть только в одном склонении? В каком?

Какой цели достигли?
	 Осуществляют целеполагание. Предполагаемые ответы учащихся: Узнать, чем отличаются существительные одной группы от существительных других групп. Дать название каждой группе. 

Сравнивают падежные окончания существительных одной группы, разных групп. Делают вывод по результатам сравнения. Выделяют основание для деления на группы. 

Называют цели, которые ещё не достигнуты.

Дают название существительным каждой группы. 

Фиксируют затруднение. Осуществляют дальнейшее целеполагание.

Осуществляют сравнение под руководством учителя, фиксируют результаты сравнения в подготовленной форме (Приложение 3)

Озвучивают достижение цели
	Выдвигают гипотезы и проверяют их. 
Учащиеся выделили критерии (основание) для деления на группы.
Знают название существительных каждой группы.

Цели дальнейшей деятельности озвучены.

Таблица про  три склонения имен существительных заполнена.

Выстроен алгоритм определения типа склонения имен существительных.
	 Учащиеся озвучивают свою цель деятельности, учитель фиксирует на доске.

Слушает учащихся, обобщает их ответы (в русском языке в зависимости от падежных окончаний,  выделяют существительные 1, 2 и 3 склонения). 
Слушает целеполагание от учащихся
Называют признаки имен существительных 1, 2 и 3 склонения, алгоритм определения склонения. 

	4. Первичное закрепление во внешней речи.

	Определяют цель деятельности на следующем этапе урока. 
Проговаривает алгоритм определения склонения имени существительного. Определяет склонение имени существительного по алгоритму. 
	Фронтальная работа.

Работа в парах.

инд. труд
	Над какой целью будем работать на следующем этапе? (Определять склонение имени существительного). Давайте составим алгоритм работы. 
Слова для работы: беседой, в озере, в пенале, в глуши, за столом, перед лошадью. (2 слова коллективно, остальные в парах с последующей фронтальной проверкой) 
	Коллективно составляют алгоритм определения склонения имени существительного. 
1.Ставлю существительное в начальную форму (ед.ч, И.п.)

2.Определяю род имени сущ.

3.Выделяю окончание им.сущ.

4.По роду и окончанию определяю склонение.
	Осуществляет действие по алгоритму с проговариванием во внешней речи.

	Слушают друг друга, исправляют ошибки. 


	5. Самостоятельная работа с самопроверкой. Включение в систему знаний.

	 Определяет склонение имени существительного по алгоритму. Оценивает достигнутые результаты.
	инд. труд. 
	Организует работу по самостоятельному определению склонения имен существительных по алгоритму.  Слова для работы: слоном, ручке, от мыши, за мышкой, брату.

	Выполняют действия по алгоритму, проверяют и оценивают свою работу, сравнивая с образцом. По 1 баллу за каждое слово, максимально 5 баллов
	Использует алгоритм и заполненную таблицу для определения склонения имени существительного.

	Сигнализируют о  количестве заработанных баллов поднятием руки. 



	6. Рефлексия деятельности на уроке.


	Оценка достигнутых результатов
	Фронтальная работа
	Организует рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности в соответствие с целеполаганием.

Какие цели были поставлены на урок? Все ли они достигнуты? 

Закончите предложения: 

Сегодня на уроке я узнал…..

Сегодня на уроке я научился…

Сегодня я хочу похвалить себя за …

 Мне надо научиться….
	Соотносят цель и результаты своей учебной деятельности и фиксируют степень их соответствия. Намечают цели для дальнейшей работы.


	Оценивает свою работу на уроке в соответствие с поставленными целями и критериями оценивания.

«5» - 9 баллов

«4»- 7-8 баллов

«3»- 4-6 баллов

Анализирует причины успеха/неуспеха, ставит индивидуальные цели на следующий урок.
	По самооценке учащихся и наблюдениям.

	7. Информация о домашнем задании.
	Понимание учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания (выучить признаки 1,2, 3 склонений имен существительных, потренироваться в определении  склонений)
	фронтальная работа
	Дает домашнее задание: карточка. Организует работу по пониманию учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Задают вопросы на понимание способов выполнения задания.
	Домашнее задание понятно всем учащимся
	Наблюдение учителя


Приложение 1
1.Подошёл к реке, позвонил по телефону. - Сущ. в Д.п.

2.Подумал о друге, купался в реке.- Сущ. в П.п.

3.Встал перед озером, машет рукой.- Сущ.в Т.п.

4.Увидел зайца, прыгнул через бревно.- Сущ. в В.п.

Критерий для деления на группы- по падежам. 

Приложение 2

Таблица1

Падежные окончания имён существительных 1-го склонения
	Падежи
	Вопросы
	Женский род
	Мужской род

	И.п.
	Кто? Что?
	звезда
няня
	папа
Коля

	Р. п.
	Кого? Чего?
	звезды
няни
	папы
Коли

	Д.п.
	Кому? Чему?
	звезде
няне
	папе
Коле

	В.п.
	Кого? Что?
	звезду
няню
	папу
Колю

	Т.п.
	Кем? Чем?
	звездой
няней
	папой
Колей

	П.п.
	О ком? О чём?
	о звезде
о няне
	о папе
о Коле


Таблица2

Падежные окончания имён существительных 2-го склонения
	Падежи
	Вопросы
	Мужской род
	Средний род

	И.п.
	Кто? Что?
	волк

день
	окно
море

	Р. п.
	Кого? Чего?
	волка
дня
	окна
моря

	Д.п.
	Кому? Чему?
	волку
дню
	окну
морю

	В.п.
	Кого? Что?
	волка
день
	окно
море

	Т.п.
	Кем? Чем?
	волком
днём
	окном
морем

	П.п.
	О ком? О чём?
	о волке
 о дне
	об окне
о море


Таблица 3

Падежные окончания имён существительных 3-го склонения
	Падежи
	Вопросы
	Женский род

	И.п.
	Кто? Что?
	площадь    рожь

 мышь   

	Р. п.
	Кого? Чего?
	площади  ржи мыши   

	Д.п.
	Кому? Чему?
	площади  ржи мыши   

	В.п.
	Кого? Что?
	площадь  рожь  мышь   

	Т.п.
	Кем? Чем?
	площадью  рожью мышью   

	П.п.
	О ком? О чём?
	о площади   о ржи о мыши   


Приложение 3

Заполни таблицу по результатам сравнения.

	Имена существительные

 1 склонения
	Имена существительные

 2 склонения
	Имена существительные

 3 склонения

	
	
	

	
	
	


